

创设巡回检察举报箱 与罪犯谈话112人次

杭州三轮监狱巡回检察促刑罚执行和监管改造“双提升”

本报记者 许梅

“每周一般学习几天?”
“监狱是否设立专门的入监监区?”
“是否有谈话记录与实际谈话内容不相符的现象?”
……

从2019年7月起,杭州几所监狱的在押人员陆续收到这样一份调查问卷。同时,重点监区、会见区也安装上了巡回检察举报箱,张贴起巡回检察通告,在押人员的控告、举报、申诉,通过举报箱就可以直接向检察机关反映。这是杭州市检察院对监狱开展巡回检察的举措之一。2018年8月以来,杭州检察机关先后开展了三轮监狱巡回检察,以巡回检察加强对刑罚执行和监管改造活动的监督,实现了检察法律监督和刑罚执行的“双赢”。

早在2018年8月22日,随着一份《监狱巡回检察告知函》的提前送达,杭州市检察院就率先开始了对杭州市南郊监狱的首次巡回检察。

巡回检察是区别于派驻检察的另一种监督方式。与派驻检察“定人、定点”不同的是,这次巡回检察组的组员大多是“新面孔”:为了更好地发现问题、开展监督,组员除了一名原派驻南

郊监狱的检察人员外,其余都由杭州市检察院刑事执行检察部门的其他检察人员组成,实行交叉检察。

对南郊监狱的首次巡回检察中,巡回检察组分成三个小组,以调阅监区管教工作日志等台账、约谈罪犯并进行问卷调查等方式开展监督。对巡回检察中发现的问题,检察机关以检察建议书、纠正等形式督促整改,确保取得实效。

此后,杭州市检察院对杭州市东郊监狱、杭州市西郊监狱、浙江省女子监狱开展巡回检察。在首轮巡回检察的基础上,今年7月开始,杭州市检察院又分别以教育改造、监管安全为主题开展针对性的巡回检察。

监狱是否有不当提请减刑假释或提请程序违法的情况?监狱是否存在安全隐患?监狱民警是否存在违法使用警械具的情形,侵害罪犯合法权益?监狱内的控告申诉渠道是否通畅?出入监教育是否依法依规有效开展?……巡回检察中,通过与罪犯谈话、发放调查问卷、检查监狱罪犯伙食和医疗就医等方式,巡回检察组直接了解罪犯的诉求、生活卫生、健康以及人身自由等权益保障情况。三轮巡回检察期间,组织与罪犯谈话112人次,发放调查问卷568份。通过巡回检察共

发现问题39处,发出检察建议等文书14份。对巡回检察中发现的提请减刑假释不够规范、控告申诉渠道不够畅通、部分教育改造设施不够完善等问题,相关监狱均进行了整改。

“巡回检察不是挑刺,而是为了帮助发现问题,更好地解决问题。”杭州市检察院刑事执行检察部的张鹏说。巡回检察中,杭州市检察院刑事执行检察部门注重与杭州市司法局纪检监察组的协调配合,建立了信息交流和通报、案件移送和办案协作等制度,并邀请司法局派员参加巡回检察。在巡回检察的推动下,相关监狱主动接受检察机关的法律监督,确保监狱执法和监管改造活动依法依规、公平公正,充分保障罪犯各项权益。各监狱纷纷开展民警技能大比武,使监管活动更科学,教育改造更有效。杭州市司法局还开展了一次杭州市属监狱执法规范化建设年活动,深度推进规范执法,促进刑罚执行和监管改造质量的“双提升”。



送粥上门暖人心

为进一步弘扬中华民族敬老爱老的传统美德,近日,建德市大慈岩镇综合信息指挥室联合大慈岩镇社会组织服务中心在李村村开展了以“情满腊八日 敬老共传承”为主题的送粥活动。网格员同村社党员、志愿者一起为辖区80周岁以上老人发放腊八粥,还走访慰问辖区高龄老人,了解他们的生活状况,叮嘱他们要注意身体,让老人们感受到了温暖。

通讯员 汪婕



丽水律师足不出市就在江西法院立了案

通讯员 林珊

本报讯 日前,丽水市一起合同纠纷案件的原告代理律师在丽水市中级人民法院通过“移动微法院—跨域立案”系统,成功向江西省南昌市青山湖区人民法院起诉,足不出市就完成了立案,全程用时仅15分钟。这也是丽水法院移动微法院全国跨域立案系统建

立以来,首例成功引导当事人跨省立案的案件。

据介绍,这起合同纠纷案的被告人在江西南昌青山湖区,该案的管辖法院应为青山湖区法院。原告代理人袁律师在得知丽水市中院已成功建设跨域立案平台后,决定就近递交有关材料,申请跨域立案。青山湖区法院在线对诉讼材料进行审查后予以正式立

案。仅仅耗时15分钟,袁律师就顺利完成了这次跨域立案。随后,丽水市中院将立案相关材料寄送至青山湖区法院。

“以往这样的案子,我要开车6个多小时到南昌青山湖区法院立案,费时费力。现在不用出市就能办好,真是太方便了!”袁律师点赞道。据了解,该案在实现跨域立案后调解成功。

指尖上的党建阵地

通讯员 林红霞

本报讯 近日,武义县法院“武法先锋”智慧党建云平台正式上线,该平台通过“互联网+”的方式,实现了法院党建信息即时共享、党建动态有效跟踪、党务管理科学运维,进一步提升该院党建工作信息化水平。

目前,武义县法院共有在册党员88人。该院在建立党建工作责任清单和党员积分化管理办法的基础上,打造了“武法先锋”党建云平台。平台构建了基础分、先锋分和负项分(反向扣分)的综合考核体系,党组织可实现对党建任务发布、认领、执行的全流程跟踪。此外,该平台根据党组织和党员上传的数据建立评价体系,还开通了意见建议反馈、发送政治生日寄语等功能。

凌晨行动抓“老赖”

通讯员 彦明

本报讯 近日,海盐县法院于凌晨4点开展护航涉民生专项执行行动,调集执行干警31人、出动警车8辆,集中对经法院依法传唤后拒不到庭申报财产及有能力而拒不履行的被执行人进行拘传。

此次行动中,该院共成功拘传被执行人14名,其中5人履行了全部还款义务,4人履行部分还款义务并与申请执行人达成和解协议,共计执行到位33万余元,扣押汽车1辆,5人被罚款,5人被司法拘留15天。

推进行诉法援工作

通讯员 慕煊

本报讯 今年以来,平阳县法院多举措推进行政诉讼法律援助工作,助力行政争议实质性化解,截至目前已为4名当事人联系并提供法律援助服务,实现零申诉。

该院联合县司法局建立行政诉讼法律援助工作机制并出台相关规定,进一步明确符合的范围;紧密联系司法行政机关、律师协会、法律援助机构等部门,进行监督、指导;积极争取财政支持,对在行政诉讼法律援助案件中表现突出的律师予以相应补贴奖励,充分调动律师参与积极性。

走进社区调解纠纷

通讯员 吴佳琪 李晴

本报讯 近日,台州市椒江区法院椒南法庭到港湾社区“坐诊”的调解员,成功调解了一起因房屋漏水而产生的财产损害赔偿纠纷,双方当事人自愿达成调解协议,赔偿款现场给付到位。

据介绍,自2019年11月5日港湾无讼社区工作室正式启用以来,椒南法庭充分发挥矛盾多元化功能,至今已成功调解3起物业合同纠纷、2起财产损害赔偿纠纷。该法庭的党员审判团队每周四上午走进社区服务群众,争取第一时间把矛盾纠纷化解在基层、化解在源头。